

江苏省交通运输厅2018年公路水运
品质工程创建工作指导计划
(征求意见稿)

　　一、指导思想
　　为贯彻落实“交通强国、质量强国”战略要求，严格执行《江苏省打造公路水运品质工程实施方案》及《江苏省公路水运工程创建行动计划》，以陆永泉厅长在2018年品质工程领导小组扩大会上讲话为遵循，坚持目标导向，深刻认识品质工程创建的重大意义，将2018年作为“品质工程攻关年”，以时不我待的紧迫感实施品质工程创建行动，全面提升公路水运工程的内在质量和外在品位，为高质量推进交通强省建设作出贡献。
　　二、工作目标
　　（一）瞄准世界先进水平，创建全国领先的高品质工程，打造品质工程的江苏样板。
　　（二）形成“组织领导到位，宣传报道有力，经验交流及时，检查督促认真”的创建工作机制。
　　（三）形成品质工程创建配套政策、标准和制度。
（四）形成省市联动、齐头并进、全面覆盖的品质工程创建形势。
（五）形成围绕品质工程六大提升行动的江苏示范项目阶段性创建成果。
　　三、工作任务
（一）政策制度建设
按照《江苏省打造公路水运品质工程实施方案》要求，系统谋划，分别由厅政治处牵头宣传激励、厅综计处牵头设计品质提升、厅建设办牵头招投标纳入品质工程要求、厅质监局牵头品质工程督查及项目首席质量官等方面政策制度的研究制定。
（二）品质工程攻关
围绕品质工程六大提升行动，依托试点项目和参建单位，厅质监局牵头开展品质工程攻关工作，在实体质量水平、工程技术和管理创新等方面取得突破，总结提炼先进技术和管理经验，分阶段形成品质工程建设质量安全管理制度或技术要求，有效推广品质工程攻关经验。
　　（三）评价考核
　　根据交通运输部品质工程示范项目评价标准，认真开展考核评价工作，厅质监局牵头制订品质工程示范项目评价考核实施办法，品质工程创建领导小组办公室组织省示范项目的评价考核工作，对达不到要求的项目取消示范项目称号。
　　（四）优胜劣汰
结合品质工程创建攻关工作，厅科技处牵头发布科技成果转化推广目录、厅质监局牵头发布施工工艺推广和淘汰目录，积极推广新技术、新材料的应用，促进施工技术、工艺工法及实体质量有新的突破。
　　（五）比赛活动
    厅综计处、厅质监局牵头策划一次品质工程创新设计大赛，无命题不设限，吸引全国行业内外设计单位及人员参与，充分发挥设计才智，激励产生设计创新，并将优秀的设计成果在江苏交通工程建设中得以实际应用；厅质监局牵头组织一次工艺工法大赛，力争在全省品质工程创建中掀起“微创新”的高潮，不断提升现场施工水平和效能。
四、工作要求
（一）完善机制、检查督促
　　各市交通运输主管部门、省厅有关部门及省级示范项目，要按照省厅品质工程建设实施方案的要求，进一步完善工作机制，强化组织保障，并加强对本地区、本部门、本项目创建工作的检查督促，确保品质工程创建工作的开展落实。
[bookmark: _GoBack]　　省厅将加强检查督促，每月通报全省品质工程进展情况及各地质量状况；每季度召开品质工程领导小组专题会议，总结阶段工作情况并研究下阶段工作任务；每半年召开一次现场观摩会，推广先进项目创建工作经验，帮助促进创建工作推进困难的项目提升提高；每年组织一次督查，对省级品质工程示范项目、重点工程项目及各市交通运输局品质工程创建工作开展督查，并进行年度总结，将品质工程创建与年终考核予以挂钩。
（二）严格落实、及时反馈
各地区、各部门、各项目要严格按照省厅计划的序时进度（详见附件），一丝不苟地开展各项品质工程创建工作，确保各项工作顺利进行。同时，要按照省厅的统计上报要求，及时真实地反馈工作进展、存在问题以及取得成果。
（三）宣传有力、形式多样
各地区、各部门、各项目参建单位要充分利用各种媒介，大力宣传品质工程建设活动的意义、要求，积极宣传品质工程创建经验和先进典型，凝聚社会共识，争取各方支持，形成良好的舆论氛围，促进品质工程建设深入人心。广泛开展多种形式的品质工程创建活动，充分发挥所有参建单位、参建人员的积极性，群策群力，形成品质工程创建攻关的良好局面。
（四）其他要求
各市交通运输主管部门、省厅有关部门及省级品质工程示范项目要参照省厅年度指导计划，细化制定本地区、本部门及本项目的年度计划及任务分解表，于2018年3月20日前将正式文件和电子版报品质工程创建领导小组办公室。
联系人：邓国权  彭森   电话：025-52853089
邮箱：11132755@qq.com
附件：2018年品质工程创建工作任务分解表


